

Život Cirkvi

Ročník 19

10/2012



Ďalší Slováci členmi Európskej akadémie vied a umení



Sčítanie a nová evanjelizácia

Často počujeme otázku: „Čo tu robí Cirkev? Čo si myslí Cirkev...? Ako to, že Cirkev...?!“ Dobre je odpovedať protitázkou: „Čo si predstavujete pod pojmom Cirkev?“ Cirkev je totiž široký pojem. V ob-

lasti školstva predstavuje napríklad 192 katolíckych univerzít, nehovoriac o niekoľkých tisícoch stredných a desaťtisícoch základných škôl. Podobne je to so zdravotnými či charitatívnymi štruktúrami. Stačí si pozrieť pápežskú ročenku a každý tu nájde odpoveď, „čo tu robí Cirkev“. Na vatikánskej internetovej stránke si ktokoľvek môže pozrieť všetky dokumenty a prejavy pápeža a vyjadrenia a dokumenty jednotlivých kongregácií. Stačí si prelistovať pár tisíc strán len za posledný rok a máte odpoveď na otázku, „čo si myslí Cirkev...“. V médiách sa však používa iná logika: chyba jedného človeka = chyba celej Cirkvi. Výsledky nemôžu byť iné ako skreslené.

Bez skreslení sa neobišli ani komentáre nedávno zverejnených výsledkov posledného sčítania obyvateľov, najmä kolónky „náboženské vyznanie“. Na komentáre len krátky komentár. Tých, čo sú z dobrých výsledkov sklamaní hovoria o agitácii Cirkvi pred sčítaním (a zas myslia len na katolícku), pričom zabúdajú na masívnu proticirkevnú propagandu a doslovné odhováranie prihlásiť sa k náboženstvu, ktorá prebiehala v tom istom období. Zabudli spomenúť napríklad celé tematické strany v jednom z najrozšírenejších denníkov. Tí, ktorým Cirkev mohla priamo poskytnúť svoje argumenty, by sa k svojej viere asi priznali takmer všetci aj bez nich. Prekvapuje skôr fakt, že medzi tými 3, 347 milióna rímskokatolíckmi a 206 900 gréckokatolíckmi je vysoké percento tých, čo sa o Cirkvi dozvedali najmä z mienkotvorných médií, kde aj cez ostatných desať rokov nepočuli o nej veľa dobrého. Ukázalo sa, že je tu ešte iná sila, než zdanlivo všemocný vplyv propagandy. Dušu v človeku nemožno potlačiť a tá intuitívne hľadá naplnenie svojich túžob v náboženstve, sprostredkovaného Cirkvou. Pre samotnú Cirkev sú tieto očakávania záväzkom a výzvou. Jedna vec je totiž štatistika a druhou vnútorný svet tých, čo sa k Cirkvi prihlásili.

Jednou z odpovedí aj na výsledky sčítania je nová evanjelizácia, ktorej téma rezonuje veľmi živo. Konferencia o výzvach novej kultúry, ktorá sa v Bratislave konala koncom februára, pritiahla na Slovensko dokonca predsedov dvoch pápežských rád - pre masmédiá a pre novú evanjelizáciu. Arcibiskup Rino Fisichella hovoril o výzvach novej evanjelizácie v Európe.

Za kľúčovú považuje otázku: verí ešte človek, opitý modernou civilizáciou v božstvo Ježiša Krista, Božieho Syna? Z nej vyplýva ďalšia: cíti ešte súčasný človek potrebu spásy? Analyzujúc súčasnú krízu ako krízu s etickými a náboženskými koreňmi dochádza k záveru, že v miere, nakoľko sa človek vzdialil od Boha, stratil sa aj sebe samému. Narcisizmus a hrdosť civilizácie, ktorá si chce a chce vystačiť sama a bez Boha, nepripustí túto svoju základnú chybu. Ani nechce počuť o následkoch, ktoré sa z takejto kultúry čoraz dramatickejšie vynárajú, niečo ešte brať na seba za túto humanitárnu katastrofu zodpovednosť. Je to mentalita, ktorá podľa Rina Fisichellu dopustí všemožné nespravodlivosti a nerovnosti, len aby nebolo dotknuté právo jednotlivca rozhodovať sám o svojom živote. Cirkev už svojou existenciou s jej uznávaním objektívnej pravdy a všeobecne daného a záväzného zákona fakticky tvrdí, že sekulárna mentalita je od základu pomýlená. Preto sekulárna spoločnosť Cirkev neznesie a robí všetko pre jej elimináciu, hoci voči najrozmani- tejším prestrelkom hlása absolútnu toleranciu.

Toto je spoločenská atmosféra, v ktorej podľa arcibiskupa Fisichellu prebieha a má prebiehať nová evanjelizácia Európy. Tá sa má prioritne týkať oživenia viery tých, čo sa považujú alebo hlásia ako veriaci. No ani oni nie sú imúnni voči tejto principiálne proticirkevnej mentalite. Prítomných povzbudil, aby povzbudzovali veriacich nepodliehať vsugerovanému komplexu kresťanskej menejcennosti, akoby veriaci mali byť len neochotne trpenou skupinou vydedencov spoločnosti. Je to spôsobené aj nepoznaním dejín vlastnej Cirkvi. Predseda pápežskej rady pre podporu novej evanjelizácie to povedal s temperamentom, vlastným Talianovi: „Predstavte si, čo by zostalo z Európy bez dvoch tisícročí prítomnosti kresťanstva. Celé kilometre múzeí s prázdnyimi stenami, stovky kilometrov prázdnych regálov v knižniciach, mestá a obce bez chrámov, tisíce strán čistých notových osnov...“

Čo sa týka samotnej novosti novej evanjelizácie, ako sa ukázalo, nie je správne čakať tu veľké vonkajšie novoty. Treba len začať znova čerpať z tých istých zdrojov duchovného života, najmä zo sviatosťí. Novým jazykom vysvetľovať tie isté pravdy viery. Novosť začína vnútornou obnovou a podľa Rina Fisichellu najmä obnovou kňazov. Aj im adresoval studenú spfšku: „Vieme, že zhruba tretina veriacich prestáva chodiť do kostola, lebo kňazi nevedia kázať. Nová evanjelizácia znamená aby sa kňazi naučili kázať. A celkove úloha kňaza je kľúčová, bez obnovy kňazov nebude ani nová evanjelizácia“. Slovenská realita mu dáva za pravdu: farnosť je aká je, príde horlivý kňaz a oživa a príde iný a farnosť rýchlo upadá. Aj výsledky nedávneho sčítania sú volaním po novej evanjelizácii i po obnove kňazov.

RV, Marián Gavenda / foto -p-

Benedikt XVI. v rímskej farnosti sv. Jána de La Salle

Vatikán, 4. marca (RV) – Svätý Otec v nedeľu absolvoval pastoračnú návštevu rímskej farnosti sv. Jána de La Salle, kde predpoludním slávil Eucharistiu Druhej pôstnej nedele. Po príchode do farnosti, ktorá má približne 12-tisíc obyvateľov a 85% tvoria prevažne mladé rodiny s deťmi, Svätého Otca privítali pred farským kostolom práve deti z katechetických stretnutí. Povzbudil ich, aby sa učili o to, čo Ježiš robil, povedal a ako trpel, pretože od Ježiša sa môžu naučiť umeniu žiť svoj život.

V homílii počas svätej omše vychádzal Svätý Otec z textov čítaní dnešnej nedele. Okrem iného poukázal na farnosť ako na miesto, kde sa viera prežíva spoločne. „Je to miesto, kde sa učí žiť viera Cirkvi, ktorá je v nás.“ Povzbudil veriacich a osobitne mladé rodiny, aby si zachovali nedeľu ako deň, ktorý je príležitosťou k oddychu a k stretnutiu celej rodiny, nie len v domácom kruhu, ale predovšetkým okolo eucharistického stola. Po svätej omši – pred odchodom do Vatikánu – sa ešte na krátko stretol a pozdravil veriacich, ktorí ho čakali pred kostolom. -js-

Benedikt XVI.: Kristovo svetlo ostáva v srdci aj v najťažších chvíľach

Vatikán, 3. marca (RV) – Na dnešné poludnie sa z okna svojej pracovne v Apoštolskom paláci - ešte pred samotnou modlitbou Anjel Pána - Benedikt XVI. prihovoral tisícom veriacich, ktorí ho čakali na Námestí Sv. Petra. Zameriaval sa na evanjelióvu udalosť dnešnej nedele o Premenení Pána na vrchu Tábor.

Drahí bratia a sestry, Dnešná Druhá nedeľa v Pôstnom období je označovaná ako nedeľa Premenenia Pána. Liturgia pôstneho obdobia, po tom, ako nás pozvala nasledovať Ježiša na púšti, aby sme sa postavili a prekonali spolu s ním pokúšenia, nám teraz ponúka vystúpiť s ním na „vrch“ modlitby a kontemplovať v jeho ľudskej tvári svetlo Božej tváre. Príbeh o Ježišovom premenení je zhodne potvrdený evanjelistami Matúšom, Markom a Lukášom. Pozostáva z dvoch základných prvkov: predovšetkým Ježiš vystupuje na vrch spolu s Petrom, Jakubom a Jánom, kde sa „pred nimi premenil“ (Mk 9,2), jeho tvár a jeho oblečenie vyžarujú oslnivé svetlo a zjavujú sa pri ňom Mojžiš a Eliáš. Ďalším z uvedených prvkov je, že vrch zahalí oblak, z ktorého zaznel hlas: „Toto je môj milovaný Syn, počúvajte ho!“ (Mk 9,7). Teda svetlo a hlas: Božie svetlo, ktoré žiari v Ježišovej tvári a hlas Nebeského Otca, ktorý o ňom svedčí a nariaďuje, aby ho počúvali.

Tajomstvo premenenia nie je vytrhnuté z kontextu Ježišovho putovania. On rozhodným spôsobom smeruje k naplneniu svojho poslania, a dobre vie, že k dosiahnutiu vzkriesenia musí prejsť cez utrpenie a smrť na

kríži. Hovoril o tom otvorene s apoštolmi, ktorí ho nelenže nepochopili, ale odmietli túto perspektívu z dôvodu, že neuvažovali ako Boh, ale ako ľudia (porov. Mt 16,23).

Preto Ježiš berie so sebou na vrch troch z nich a zjavuje im svoju Božiu slávu, nádheru Pravdy a Lásky. Ježiš chce, aby toto svetlo ožiarovalo ich srdcia vo chvíli, keď budú naplnené temnotou z jeho utrpenia a smrti, keď pre nich bude pohoršenie kríža neznesiteľné. Boh je svetlo a Ježiš chce svojim najbližším priateľom darovať skúsenosť s týmto svetlom, ktoré v ňom prebýva. Takže, po tejto udalosti, bude pre nich on sám vnútorným svetlom, ktoré je schopné ochrániť ich od útokov temnoty. Aj v najtmavšej noci je Ježiš lampou, ktorá nikdy nezhasne. Svätý Augustín zhŕňa toto tajomstvo do nádherného vyjadrenia: „Tým, čím je slnko, ktoré vidíme, pre oči tela, tým je (Kristus) pre oči srdca“ (Sv. Augustín, Sermo 78, 2: PL 38, 490).

Drahí bratia a sestry, všetci potrebujeme vnútorné svetlo, aby sme zvládli životné skúšky. Toto svetlo prichádza od Boha a Kristus, je ten, ktorý nám ho daruje. On, v ktorom prebýva celá plnosť božstva (porov. Kol 2,9). Vystúpme s Ježišom na vrch modlitby a kontemplujúc jeho tvár plnú lásky a pravdy, nechajme sa jeho svetlom vnútorne upokojiť. Prosme Pannu Máriu, ktorá nás sprevádza na ceste viery, aby nám pomohla prežiť túto skúsenosť v období pôstu a aby sme si našli každý deň chvíľu času na tichú modlitbu a počúvanie Božieho Slova. -js-/ snímka RV



Vo Vatikáne sa skončili pôstne duchovné cvičenia

Vatikán, 3. marca (RV) – Vo Vatikáne sa skončili pôstne duchovné cvičenia. Svätý Otec sa poďakoval kardinálovi Laurentovi Monsengwo Pasinyovi, kinshaskému arcibiskupovi, ktorý počas uplynulého týždňa pripravoval meditácie. Kardinál ich „okorenil“ príkladmi z africkej zeme, čo nadchlo aj Benedikta XVI., ktorý sa mu poďakoval nielen prostredníctvom listu, ale aj počas príhovoru.

„Eminencia, drahí bratia,

v závere týchto dní modlitieb, počúvania, sa patrí poďakovať. V mene nás všetkých Vám, Eminencia, ďakujem za toto sprevádzanie počas cvičení. Sprevádzali ste nás – tak povediac – „veľkou záhradou“ Prvého listu svätého apoštola Jána, ako aj celým Písmom, s veľkou exegetickou kompetenciou a duchovnou, pastoračnou skúsenosťou.

Smerovali ste náš pohľad k Bohu a práve cez tento pohľad smerom k Bohu sme sa naučili láske, viere, ktoré vytvárajú spoločenstvo. „Okorenili“ ste tieto vaše meditácie peknými príbehmi, zväčša prevzatými z vašej drahej africkej zeme, ktoré nás potešili a pomohli nám. Obzvlášť ma zaujal príbeh, v ktorom ste hovorili o priateľovi, ktorý mal počas kómy dojem, že sa nachádza v temnom tuneli, ale nakoniec videl kúsok svetla, predovšetkým počul hudbu. Myslím si, že toto môže byť parabolou nášho života: často sa nachádzame v tmavom tuneli v noci, ale s vierou vidíme na konci svetlo a počujeme príjemnú hudbu, vnímame krásu Boha, neba a zeme, Boha stvoriteľa stvoreného. A tak je pravdou „nádejou sme spasení“. Vy, Eminencia, ste nás utvrdili vo viere, nádeji a láske. Ďakujem.“

Svätý Otec pri príležitosti ukončenia pôstnych duchovných cvičení napísal exercitátorovi, kardinálovi Laurentovi Monsengwo Pasinyovi, arcibiskupovi Kinshasy, ďakovný list. Vyjadruje v ňom úprimnú vďačnosť za vzácnu službu preukázanú jemu a jeho spolupracovníkom vedením meditácií k téme spoločenstva s Bohom. „Komentujúc niektoré state Prvého listu sv. Jána ste nás viedli po ceste znovu objavovania mystéria spoločenstva, do ktorého sme boli pričlenení našim krstom. Aj vďaka tejto ceste, múdro navrhnutej, ticho a modlitba týchto dní a osobitne eucharistická adorácia boli naplnené hlbokou vďačnosťou Bohu za «veľkú lásku» (1 Jn 3.1), ktorú nám daroval a ktorou sme spojení s ním synovským vzťahom, utvárajúcim naše najhlbšie bytie, a ktorý sa naplno prejaví, keď «naše oči uvidia jeho tvár a budeme mu podobní» (porov. Rímsky misál, Tretia eucharistická modlitba),“ píše Benedikt XVI.

Svätý Otec ďalej v liste pripomína: „Pre mňa bolo zvláštnym dôvodom pre radosť, že som mohol čerpať zo svojrázneho svedectva viery Cirkvi na africkom kontinente – ktorá verí, dúfa a miluje – duchovné dedičstvo, ktoré tvorí veľké bohatstvo pre všetok Boží ľud na celom svete, najmä vzhľadom na novú evanjelizáciu.“

Benedikt XVI. ocenil skúsenosti kardinála, ako syna Cirkvi v Afrike, skúsenosť s jedným z najkrajších aspektov spoločenstva Cirkvi, v ktorej rôznosť geografických a kultúrnych prostredí nachádza spôsob vyjadrenia seba v jednote mystického tela. V závere listu praje kinshaskému arcibiskupovi hojnosť Božej odmeny a pomoci pri plnení jeho služby a udeľuje osobitné apoštolské požehnanie.

—mf—

Svätý Otec poslal telegram po vlakovom nešťastí v Poľsku

Vatikán, 6. marca (RV) – Svätý Otec poslal sústrastný telegram predsedovi Konferencie biskupov Poľska Mons. Józefovi Michalikovi. Urobil tak v reakcii na víkendovú tragickú zrážku vlakov v Poľsku, ktorá si doposiaľ vyžiadala 16 obetí. V telegrame podpísanom vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom Benedikt XVI. vyjadruje svoju duchovnú blízkosť, uisťuje predsedu konferencie o svojich modlitbách za obeť tragickej udalosti a zdieľa smútok s ich rodinami a celým Poľskom.

„Všetkých chce utešiť“ slovami svätého Pavla: ‘Ak veríme (...), že Ježiš zomrel a vstal z mŕtvych, tak Boh aj tých, čo sú zosnutí, skrze Ježiša privedie s ním’. (1 Sol 4,14).“ Svätý Otec „vyprosuje všetkým zosnulým dar Božieho milosrdenstva a dar večného života.“ Zraneným praje rýchle a úplné uzdravenie. Pre tých, ktorí trpia v dôsledku tragickej nehody, vyprosuje dar odvahy a pokoja aj v bolesti.“ V závere telegramu udeľuje všetkým svoje apoštolské požehnanie.

—mf—

Telegram Svätého Otca po explóziách v Brazzaville v Kongu

Vatikán, 7. marca (RV) – Svätý Otec vyjadril sústrasť a blízkosť v súvislosti so sériou výbuchov, ku ktorým došlo v nedeľu v muničnom sklade v Brazzaville v Kongu. Telegram, podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, bol adresovaný predsedovi Konferencie biskupov Konga Mons. Louisovi Portellovi Mbuyuovi.

Benedikt XVI. v telegrame vyjadruje „hlboké spoliečenie s rodinami a priateľmi nezvestných osôb a prosí Pána, aby zosnulých prijal do svojho pokoja. Oceňuje prácu záchranárov, ktorí prinášajú nádej všetkým postihnutým touto tragédiou.“ V závere sústrastného telegramu udeľuje svoje apoštolské požehnanie.

—jak—

Benedikt XVI.: Pozorné, otvorené srdce je viac ako mnohé slová

Vatikán, 7. marca (RV) – Svätý Otec pozdravil pútnikov na stredajšej generálnej audiencii už na Námestí sv. Petra. V katechéze sa zameril na Ježišovo ticho.

Drahí bratia a sestry,

v sérii predchádzajúcich katechéz som hovoril o Ježišovej modlitbe a nechcel by som uzavrieť tieto zamyslenia bez toho, aby som sa nakrátko zastavil pri téme Ježišovho ticha.

V posynodálnej apoštolskej exhortácii *Verbum Domini* som sa zmienil o úlohe, ktorú ticho zohráva v Ježišovom živote, predovšetkým na Golgote: «Sme tu konfrontovaní so „Slovom Kríža“ (1 Kor 1, 18). Slovo onemie, stáva sa mŕtvou tichom, pretože sa „vyslovilo“ priam do mŕtva, neostalo nič, čo by ešte bolo treba povedať» (č. 12). V tomto tichu Kríža svätý Maxim Vyznavač vkladá Božej Matke na pery nasledujúce slová: „Slovo Otca, ktoré stvorilo každého, čo dokáže rozprávať, je bez slova; sú bez života a zavreté oči toho, na ktorého slovo a pokyn sa hýbe všetko, čo žije“ (*La vita di Maria*, č. 89: *Testi mariani del primo millennio*, 2, Roma 1989, str. 253).

Kristov kríž neukazuje len Ježišovo ticho ako posledné slovo Otca, ale odhaľuje aj to, že Boh hovorí skrze ticho: «Ticho Boha, skúsenosť toho, že Všemohúci Otec je ďaleko, je rozhodujúcou etapou v pozemskom putovaní Božieho Syna, Vteleného Slova. Zavesený na drevo kríža, vzdychá nad bolesťou, ktorú mu spôsobilo toto ticho: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil“ (Mk 15, 34; Mt 27, 46). Poslušný až do posledného dychu, aj v temnote smrti, Ježiš sa obracia na Otca. Jemu sa zveril v momente, keď cez smrť prechádzal do života večného: „Otče, do tvojich rúk porúčam svojho ducha“ (Lk 23, 46)» (Ap. exhort. *Verbum Domini*, 21). Ježišova skúsenosť na kríži do hĺbky ukazuje tak situáciu človeka, ktorý sa modlí, ako aj vyvrcholenie samotnej modlitby: potom, čo sme si vypočuli a prijali Božie Slovo, treba sa nám zbližiť aj s Božím tichom, ktoré je dôležitým aspektom Božieho Slova.

Dynamika slova a ticha, ktorá je vlastná Ježišovej modlitbe počas celého jeho pozemského života, sa týka aj nášho života modlitby – a to v dvoch smeroch.

Na prvom mieste sa týka prijatia Božieho Slova. Je dôležité vedieť zachovať vnútorné a vonkajšie ticho, aby sme toto Slovo mohli počuť. A to je v dnešnej dobe mimoriadne ťažké. Naše časy nie sú naklonené uzobraňaniu sa a tichu; práve naopak, neraz sa zdá, akoby ľudia mali priam strach odpojiť sa, čo len na chvíľku, od prúdu slov a obrazov, ktoré vyplňajú naše dni. Práve preto som v Apoštolskej Exhortácii *Verbum Domini* pripomenul potrebu naučiť sa vážiť si hodnotu ticha: «Znovu objaviť dôležitosť Božieho Slova v živote Cirkvi znamená tiež objaviť zmysel uzobraňania sa a vnútorného ticha. Patristická tradícia nás učí, že Kristove tajomstvá sa viažu na ticho a len skrze ticho môže Slovo nájsť v nás svoj príbytok - tak, ako sa to stalo Márii, ktorá je zároveň

ženou Slova i ženou ticha» (č. 21). Tento princíp, že bez ticha nemožno počúvať, nemožno prijať slovo, platí najmä pre osobnú modlitbu, ale aj pre naše bohoslužby: aby sme mohli skutočne počúvať, je treba, aby v nich bolo dost priestoru aj pre ticho a neverbálne prijatie Slova. Stále platí poznámka svätého Augustína: „*Verbo crescente, verba deficient*“ – „Keď Božie Slovo rastie, ľudských slov ubúda“ (porov. *Sermo* 288,5: PL 38,1307; *Sermo* 120,2: PL 38,677). Evanjelii nám často, najmä pri závažných rozhodnutiach, predstavujú Ježiša, ktorý sa ide utiahnuť na púste miesto vzdialené od zástupu, ba aj od samotných apoštolov – aby sa v tichu pomodlil, aby vytvoril vnútorný priestor, v ktorom môže prebývať Boh, aby v nás potom zostalo jeho Slovo, aby sa nám láska k nemu zakorenila v našej myslí a v našom srdci, aby tak posilnila celý náš život. Teda prvotný význam je naučiť sa znovu tichu otvorenému pre počúvanie, ktoré nás potom otvára pre druhých, pre Božie Slovo.

Je tu však aj druhý, veľmi dôležitý aspekt vzťahu medzi tichom a modlitbou. Nielen naše ticho nás disponuje na počúvanie Božieho Slova; častokrát sa v modlitbe stretávame s Božím tichom, takmer máme dojem, že sme opustení, zdá sa nám, že nás Boh nepočúva a že nám neodpovedá. Avšak toto ticho, tak ako tomu bolo v Ježišovom prípade, neznamená Božiu neprítomnosť. Kresťan dobre vie, že Pán je prítomný a že počúva – aj v tme bolesti, aj v odmietnutí a v samote. Ježiš uisťuje učeníkov a spolu s nimi každého z nás, že Boh dobre pozná naše potreby v ktoromkoľvek okamihu nášho života. Učeníkom vraví: „Keď sa modlíte, nehovorte veľa ako pohania. Myslia si, že budú vypočutí pre svoju mnohovravnosť. Nenapodobňujte ich; veď váš Otec vie, čo potrebujete prv, ako by ste ho prosili“ (Mt 6,7-8). Pozorné, tiché, otvorené srdce je dôležitejšie než mnohé slová. Boh nás pozná do hĺbky, lepšie než my sami seba – a miluje nás: vedomie toho nám musí stačiť. V Biblii je v danom kontexte veľmi príznačná skúsenosť Jóna. Tento muž zakrátko príde o všetko: stratí príbuzných, majetok, priateľov, zdravie; zdá sa, že Boh ho opustil, že zamľkol. A predsa Jón vo svojej modlitbe, vo svojom vzťahu k Bohu, hovorí s Bohom, volá k Bohu a napriek všetkému zachováva neporušenú vieru a nakoniec objavuje hodnotu vlastnej skúsenosti a Božieho ticha. Napokon, obrátiac sa na Stvoriteľa, vraví: „Len z počutia som teba dosiaľ poznával, lež moje oko teraz ťa už uzrelo“ (Job 42,5). Takmer všetci poznáme Boha len z počutia – avšak čím viac sa otvoríme pre jeho ticho v našom tichu, tým viac ho skutočne, reálne spoznáme. Táto bezhraničná dôvera, ktorou sa otvára pre hlboké stretnutie s Bohom, dozrela v tichu. Aj svätý František Xaverský sa modlieval k Pánovi hovoriac: „Ja ťa milujem nie preto, že mi môžeš dať raj alebo ma odsúdiť do pekla, ale preto, že si môj Boh. Milujem ťa preto, že si to Ty.“

Bližiac sa k záveru našich úvah o Ježišovej modlitbe, pripomeňme si učenie Katechizmu Katolíckej Cirkvi:

„Drama modlitby je nám naplno zjavená v Slove, ktoré sa stalo telom a prebýva medzi nami. Snažiť sa pochopiť jeho modlitbu prostredníctvom toho, čo nám o nej hovoria v evanjeliu jeho svedkovia, znamená priblížiť sa k Svätému, Pánovi Ježišovi, ako k horiacemu kríku: najprv ho pozorovať, ako sa modlí, potom počúvať, ako nás učí modliť sa, aby sme napokon poznali, ako vypočuje našu modlitbu“ (č. 2598). A ako nás Ježiš učí modliť sa? V Kompendiu Katechizmu Katolíckej Cirkvi nachádzame jasnú odpoveď: „Ježiš nás učí modliť sa nielen modlitbou Otče náš, ale aj keď sa on sám modlí. Takto nám okrem obsahu ukazuje, aké dispozície sa vyžadujú na pravú modlitbu: čistota srdca, ktoré hľadá Božie kráľovstvo a odpúšťa nepriateľom; odvážna a synovská dôvera, ktorá prevyšuje to, čo cítime a chápeme; bedlivosť, ktorá chráni učeníka pred pokušením“ (č. 544).

Čítajúc evanjeliá, videli sme, ako je nám Pán vďaka modlitbe tým, ktorý sa za nás prihovára, priateľom, svedkom a učiteľom. V Ježišovi sa ukazuje novosť nášho dialógu s Bohom: Otec očakáva od svojich detí synovskú modlitbu. A od Ježiša sa učíme, ako nám neprestajná modlitba pomáha pochopiť vlastný život, robiť správne rozhodnutia, rozpoznať a prijať naše povolanie, objaviť talenty, ktoré nám Boh dal a denne plniť jeho vôľu, ktorá je jedinou správnou cestou pre náš život.

Nám všetkým, ktorí sa často zaoberáme svojou efektívnosťou a konkrétnymi výsledkami, Ježišova modlitba ukazuje, že je potrebné sa aj zastaviť, prežiť si momenty intímneho stretnutia s Bohom, „odopnúť sa“ od hluku všedných dní, aby sme mohli načúvať, aby sme šli „ku koreňom“, ktoré dávajú stabilitu a život. Jeden z najkrajších momentov Ježišovej modlitby je okamih, keď sa Ježiš, tvárou v tvár chorobám, ťažkostiam a nedokonalostiam tých, čo sa na neho obracajú, prihovára svojmu Otcovi v modlitbe, a tak všetkým naokolo ukazuje, kde hľadať zdroj nádeje a spásy. Ako dojemný príklad som už pripomenul Ježišovu modlitbu pri Lazárovom hrobe. Evanjelista Ján hovorí: „Odvalili teda kameň. Ježiš pozdvihol oči k nebu a povedal. 'Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul. A ja som vedel, že ma vždy počuješ, ale hovorím to kvôli ľudu, čo tu stojí, aby uverili, že si ma ty poslal.' Keď to povedal, zvolal veľkým hlasom: 'Lazár, poď von!'“ (Jn 11, 41-43). Avšak vrcholným okamihom Ježišovej modlitby je jeho utrpenie a smrť, v ktorom vyslovuje bezpodmienečné „áno“ Božiemu plánu a ukazuje ako ľudská vôľa dokáže nájsť svoje naplnenie v plnom prirútení k vôli Božej, nie v tom, že jej bude odporovať. V Ježišovej modlitbe, v jeho výkriku k Otcovi na kríži, sú zhrnuté „všetky úzkosti ľudstva všetkých čias, podrobeného hriechu a smrti, všetky prosby a orodovania dejín spásy... A hľa, Otec ich prijíma a nad všetky očakávania ich vypočuje tým, že vzkriesi svojho Syna. Tak sa naplnia a završuje drama modlitby v Ekonómii stvorenia a spásy“ (Katechizmus Katolíckej Cirkvi, 2606).

Drahí bratia a sestry, s dôverou prosme Pána, aby sme dokázali žiť v duchu synovskej modlitby, aby sme sa denne učili od Jednorodného Syna, ktorý sa pre nás stal človekom, ako sa máme obracať k Bohu. Slová

svätého Pavla, ktoré hovorí všeobecne o kresťanskom živote, platia aj pre našu modlitbu: „A som si istý, že ani smrť, ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosť, ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nás nebude môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi“ (Rim 8,38–39).

Preložil: Martin Kramara

Svätý Otec zriadil v Indii novú sýrsko-malabarskú eparchiu

India, 6. marca (RV) – Svätý Otec zriadil 6. marca novú sýrsko-malabarskú eparchiu Faridabad v Indii. Jej prvým eparchom sa stal Mons. Kuriakose Bharanikulangara, doterajší poradca na apoštolskej nunciature v Nemecku. Pod eparchiu Faridabad spadá 23 farností a pastoračných centier, ktoré spravuje 44 kňazov. Na jej území pôsobi päť mužských rehoľných kongregácií a osem ženských s viac ako 200 členmi a nachádzajú sa tu tri katolícke školy a štyri nemocnice. Katedrálou eparchie bude kostol Krista Kráľa vo Faridabade.

-jak-

Nové menovania

Vatikán, 7. marca (RV) - Benedikt XVI. vymenoval nového sekretára Kardinálskeho kolégia. Stal sa ním Mons. Lorenzo Baldisseri, doterajší sekretár Kongregácie pre biskupov.

Benedikt XVI. zaradil kardinálov Angela Scolu, milánskeho arcibiskupa; Marca Ouelleta, prefekta Kongregácie pre biskupov; Andrého Vingt-Toisa, parížskeho arcibiskupa; Reinharda Marxa, mníchovského arcibiskupa a jeho blaženosť Béchara Boutrosa Raïa, maronitského patriarchu Antiochie, medzi členov Kongregácie pre východné cirkvi. Kongregáciu vedie kardinál Leonard Sandri. Sekretárom Kongregácie je bývalý rektor Pápežského východného inštitútu - Slováč Cyril Vasil' SJ.

Benedikt XVI. vymenoval členov Pápežského komitétu pre medzinárodné eucharistické kongresy: Mons. Salvatore Fisichella, predseda Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie a Mons. Savio Hon Tai-Fai SDB, sekretár Kongregácie pre evanjelizáciu národov.

Svätý Otec potvrdil na budúce päťročné obdobie kardinála Angela Bagnasca ako predsedu Talianskej biskupskej konferencie. Janovský arcibiskup v reakcii na toto obnovené menovanie vydal vyhlásenie, v ktorom uisťuje Svätého Otca o svojej osobnej oddanosti a zároveň mu vyjadruje vďačnosť. Kardinál Bagnasco vyzval taliansku cirkev a jej pastierov, aby sa „vydali na cestu a aby vyviedli ľudí z púšte na miesto života, k priateľstvu s Božím Synom“.

-js, ml-

Kardinál Bertone vysvätil za biskupa Mons. Julia Murata

Vatikán/Taliansko, 3. marca (RV) – Kardinál Tarcisio Bertone, vaticánsky štátny sekretár, slávil dnes v Bazilike sv. Apolinára v Ríme eucharistickú slávnosť, pri ktorej vysvätil za biskupa Mons. Julia Murata, apoštolského nuncia v Zambii. Novovysvätený biskup Mons. Murat (1961), pôvodom Turek, pracoval v diplomatických službách Svätej stolice od roku 1994: v Indonézii, Pakistane, v Bielorusku, a to v čase, keď bol v Minsku apoštolským nunciom arcibiskup Dominik Hrušovský, ďalej v Rakúsku a nakoniec v oddelení pre vzťahy so štátmi na Sekretariáte Štátu Vatikán. Za svoje biskupské heslo si zvolil: „In manus tuas“.

-jak-

Sekretár Pápežskej rady Iustitia et Pax o zodpovednosti v kríze

Vatikán, 5. marca (RV CZ) - Nie je pravda, že za krízu sú všetci zodpovední rovnako, zdôraznil biskup Mario Toso, sekretár Pápežskej rady Iustitia et Pax. Pokiaľ vznikali finančné mechanizmy, ich cieľom bolo podvádzat' a ukrývať pravdu, nemožno predstierať, že vinníci neexistujú, dodáva vaticánsky exponent. Nabáda zároveň k veľmi pozornému sledovaniu reforiem bankového sektora, aby sa predišlo neregulárnosť, ku ktorým dochádzalo v minulosti.

Biskup Mario Toso poskytol Vatikánskemu rozhlasu rozhovor v súvislosti s vlnou samovrážd motivovaných hospodárskou krízou. Tieto tragédie sa týkajú ako bankrotujúcich podnikateľov, tak robotníkov, ktorí prichádzajú o prácu bez nádeje na nájdenie nového zamestnania. Podľa neho sa doterajšie reformy veľmi málo sústreďujú na uzdravenie reálneho hospodárstva. Dopĺňajú na to predovšetkým malé a stredné podniky, zdôrazňuje biskup Toso.

-js-

Pozorovateľ Svätej stolice o stretnutí biskupov juhovýchodnej Európy

Vatikán/Francúzsko, 5. marca (RV) – V Štrasburgu sa od 5. do 8. marca koná 12. stretnutie predsedov biskupských konferencií juhovýchodnej Európy. Organizuje ho Rada európskych biskupských konferencií (CCEE) a Stála misia Svätej stolice pri Rade Európy. Súčasťou programu stretnutia bude aj účasť delegátov na svätej omši za

Európu. V miestnej katedrále ju bude sláviť arcibiskup Jean-Pierre Grallet v stredu 7. marca o 18:30 h za účasti veľvyslancov, zástupcov Rady Európy, právnikov a sudcov Európskeho súdneho dvora, ako aj ďalších členov európskych a cirkevných inštitúcií.

O cieľi stretnutia hovorí pre Vatikánsky rozhlas Stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy Mons. Aldo Giordano: „Uvedomujeme si, že je dôležité, aby kresťania boli tam, kde sa rozhoduje na európskej úrovni. Tak cieľom stretnutia je lepšie pochopiť európske inštitúcie, ukázať náš záujem a našu prítomnosť a získať nové skúsenosti, ktoré potom odovzdáme národom a spoločnostiam, aby sa laici stali protagonistami budovania Európy.“

Mons. Giordano sa vyjadril aj k otázke, ako sa môže Cirkev prispieť k tomu, ako vyjsť z aktuálnej ťažkej krízovej situácie. „Isto pozorujeme krízu samotnej identity Európy. Som presvedčený, že príspevok Cirkvi je v tomto rozhodujúci, pretože sme videli, že identita Európy nie je len politická a ekonomická, ale predovšetkým kultúrna. V tejto kultúrnej identite je rozmer kresťanstva rozhodujúci. Nemôžeme uvažovať o tých 2000 rokoch Európy bez akéhokoľvek odkazu na kresťanstvo. V rámci kresťanstva je ďalším aspektom určite solidarita, rešpektovanie toho druhého, láska k druhým. Ďalším príspevkom kresťanstva je, že do spoločnosti prináša nové podoby činnosti lásky. Charita neexistuje bez spravodlivosti, ale charita ide aj za spravodlivosť. Prináša rozmer dobrovoľníctva, aj rozmer odpustenia. Tieto dary majú v danom historickom okamihu enormnú originalitu.“

K otázke rodiny, ako k skutočnosti v súčasnej spoločnosti veľmi ohrozovanej a stále krehkejšej, Stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy vyjadril názor, že základnou úlohou je nanovo zadefinovať, čo je rodina a obnoviť obsah slova „rodina“: „My pod skutočnou prirodzenou rodinou, rodinou z pohľadu Boha, rozumíme vzťah muža a ženy, vzťah otvorený pre život. Avšak v rámci tohto slova sa dnes vyskytujú pojmy, ktoré sú s týmto v rozpore. Tiež niektoré pojmy ako „otec“, „matka“, „manžel“ a „manželka“ alebo dokonca „muž“ a „žena“ je dnes ťažko zadefinovať. Takmer stratili svoj obsah, majú tendenciu vytrátiť sa, smerovať ku zovšeobecneniu. Hovorí sa rodič A, rodič B, alebo manžel A, manžel B alebo dokonca „nie sme muži a ženy, ale sme „gender“... Existuje teda veľmi špecifické vzdialovanie sa od toho, čo má niečo spoločné s aspektmi európskej kultúry. Takže našim úsilím je vrátiť sa do reality, – pre nás veriacich – do reality chcenej Bohom čo sa týka rodiny.“

V centre dialógu biskupov juhovýchodnej Európy bude aj téma náboženskej slobody, jej ohrozenia na Západe, v súvislosti so zamietnutím zákona o svedomí v USA, jej marginalizácie a privatizácie v Európe. Otázku účasti veriacich v živote spoločnosti podporil Mons. Giordano odvolaním sa na častý výrok Svätého Otca – „Boh má právo byť vo verejnej sfére“ – a dodal, že „ak odstránime Boha, odstránime základy pokojného spolunažívania, solidarity“.

-jak-

Stretnutie predstaviteľov kresťanských cirkví v Benátkach

Taliansko, 5. marca (RV) – Bolzanský biskup Mons. Ivo Mused v Benátkach otvoril ekumenické stretnutie kresťanských cirkví severovýchodu. Iniciatívu podporuje regionálna komisia Konferencie biskupov Triveneta v rámci prípravy na 2. ročník cirkevného stretnutia v Aquilei, ktoré sa uskutoční od 13. do 15. apríla tohto roku. Témy ekumenizmu a medzináboženského dialógu tak spojili delegátov z 15 diecéz v regióne.

Tri študijné skupiny sa venujú dominantným témam pripravovanej cesty do Aquilei, ktoré sú „smerom k novej evanjelizácii“, „dialóg a kultúra našich čias“ a „výzvy medzináboženského dialógu“. V popoludňajších hodinách sa budú venovať zhrnutiu tém a následne predstavia „návrh“, ktorý ponúknu na konferencii v Aquilei.

Na programe je aj ekumenické modlitbové stretnutie v Bazilike svätého Marka, ktoré bude viesť Rada kresťanských cirkví v Benátkach. Na stretnutí sa zúčastnia aj predstavitelia pravoslávnej, evanjelickej a reformovanej cirkvi na severovýchode.

-mf-

Nemeckí biskupi k Európskemu dňu za nedeľu bez práce

Bonn, 5. marca (KAP) – Vzhľadom na stúpajúci trend nedeľnej práce vyzval predseda Nemeckej biskupskej konferencie (DBK) Robert Zollitsch, aby sa zabrzdil „nepretržitý trend k zvýšeniu produkcie a konzumu“. Tam kde niet pravidelných možností na prerušenie práce, dochádza „k hroznému nárastu psychických ochorení“, uviedol arcibiskup Zollitsch k celoeurópskemu „Dňu za voľnú nedeľu“, ktorý sme si pripomenuli 4. marca.

Freiburgský arcibiskup v komuniké poukázal na rastúci počet osôb, ktoré musia pracovať počas sviatočných dní. Je to trend „ktorý by sa mal zvrátiť“, aby sa nedeľa stala dôležitým stĺpom našej kultúry. Nedeľa musí byť chránená nie len ako «Pánov deň» v záujme kresťanov“, ale aj preto, že „je tiež dňom rodiny, priateľov, aby boli spolu, čo je dôležitou súčasťou našej kultúry, ktorá predpokladá rovnováhu medzi životom a prácou“.

Podľa arcibiskupa je dôležité pribrzdiť „trend 24 hodinovej výroby a spotreby“, ktorý často zahŕňa ďalšiu záťaž, predovšetkým pre ženy. „Spoločnosť bez voľna je antisociálna, proti rodine a proti zdraviu“ – dodáva v závere Mons. Zollitsch a vyjadruje nádej, že by sa v Nemecku mohli rozvinúť „kreatívne formy spolupráce, ktoré by počítali s voľnou nedeľou a zároveň by sa stali konkurencieschopnými v dlhšom časovom horizonte“.

Predseda Nemeckej biskupskej konferencie sa dôrazne pripája k požiadavkám Európskej aliancie za voľnú

nedeľu, ktorá bola založená v Bruseli v júni 2011 asi 60 organizáciami. Patria k nej cirkevné zoskupenia, odbory a organizácie zamerané na rodinu. Proti nedeľnej práci sa ozvali aj v Taliansku. Talianska biskupská konferencia vyzvala, aby sa aj naďalej zachovávala nedeľa ako deň pokoja. **RV / kathpress.co.at, Preklad: L. Hricová**

Zasadala výkonná rada Svetovej konferencie laických inštitútov

Rím, 6. marca (RV CZ) – Na čele výkonnej rady Svetovej konferencie laických inštitútov stojí Poľka Eva Kusz. V programe zasadnutia bola okrem iného príprava na všeobecné zhromaždenie týchto inštitúcií, ktoré bude v júli v Assisi. Hovorilo sa tiež o evanjelizácii. Konferencia bola totiž prizvaná k predloženiu pripomienok k lineamentom blížiacej sa biskupskej synody venovanej novej evanjelizácii. Laické inštitúty majú v tomto smere vlastnú skúsenosti, o ktorej hovorí aj Ewa Kusz.

„Problematika novej evanjelizácie je nám veľmi blízka. Pôsobíme na tomto poli nielen skrze usporiadania nejakých akcií, ale sme prítomní v určitých pracovných prostrediach, v sociálnych alebo politických kontextoch. Natoľko, nakoľko je to možné, sa každý z nás pokúša žiť zjednotený s Kristom a tak vnášať do spoločnosti evanjeliové hodnoty. K podstate laických inštitútov patrí to, že každý vedie svoj vlastný apoštolát. Kde je možné viesť rozhovor, tam sa hovorí. Tím hlavným ale zostáva jednoducho byť a prinášať evanjelium na miesta, kde sa pohybujeme. To umožňuje vyjadrovať sa k všetkým možným témam dnešného sveta. Ja som napríklad psychologička a sexuologička. Ako je známe, aspoň u nás v Poľsku, sa sexuológia skôr zriedka spája s kresťanskou antropológiou. Je teda umenie byť v tomto prostredí s našimi hodnotami,“ hovorí Ewa Kusz, predsedkyňa Svetovej konferencie laických inštitútov.

-ml-

Prvým laureátom Ceny Arnošta Lustiga je biskup Malý

Praha, 6. marca (TS ČBK) – Historicky prvým nositeľom Ceny Arnošta Lustiga sa stal pražský biskup Václav Malý. Cenu založila Česko-izraelská zmiešaná obchodná komora k prvému výročiu Arnošta Lustiga ako trvalú spomienku na tohto spisovateľa. Podľa jej zakladateľa Pavla Smutného nejde o umelecké ocenenie, ale podporu hodnôt, ktoré bytostne potrebuje dnešná doba. Sú nimi odvaha a statočnosť, spravodlivosť a ľudskosť. **TS ČBK**

Príkoria kvôli náboženstvu znáša vyššie dve miliardy veriacich

Vatikán/Švajčiarsko, 5. marca (RV) – Situácia vo svete, čo sa týka náboženskej slobody, sa zhoršuje. Toto alarmujúce varovanie vyslovil minulý týždeň v Ženeve Mons. Silvano Maria Tomasi počas zasadnutia Rady pre ľudské práva. Stály pozorovateľ Svätej stolice pri inštitúciách OSN v Ženeve povedal, že približne 2 miliardy a 200 miliónov veriacich znáša príkoria a útlak kvôli náboženskému presvedčeniu. Od roku 2003 do roku 2010 teroristické útoky proti kresťanom v Afrike, na Blízkom východe a v Ázii vzrástli na 309%. Na západe sa šíri kultúra, ktorá má tendenciu čoraz viac marginalizovať tých, čo veria v Krista.

„Pozornosť médií sa sústreďuje predovšetkým na výnimočné prípady týkajúce sa kresťanskej menšiny alebo iných náboženských menšín v rozvojových krajinách, pretože v týchto situáciách je násilie zjavné, dramatické. Avšak problém nie je obmedzený na rozvojové krajiny; aj v západných krajinách, vo veľkých bohatých krajinách je tendencia, ktorá vedie k privatizácii náboženstva a jeho kultúrnemu odmietaniu a niekedy aj k otvorenému nepriateľstvu voči uplatňovaniu práva na slobodu presvedčenia, na slobodu vierovyznania. Keď ide o verejnú sféru, neprijíma sa ochotne, alebo je dokonca úplne odmietané, akoby náboženské presvedčenie nemalo čo povedať v tejto oblasti,“ hovorí Mons. Tomasi.

Na otázku, čo sa dá urobiť pre zvládanie tejto tendencie západnej kultúry, stály pozorovateľ Svätej stolice v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal: „Prvým krokom je zameranie pozornosti na bežný spôsob spolunažívania, ktorý sa musí vyznačovať vzájomným rešpektom a schopnosťou prijímať rozdiely, ktoré existujú. Potom, životne dôležitou je úloha médií, vzdelávanie na školách, školské učebnice musia viesť k pestovaniu zmyslu pre vzájomnú akceptáciu, a nie k nenávisti voči iným skupinám. To isté platí pre televíziu, rozhlasové správy, pre noviny, aké informácie rozširujú, aby sa predišlo manipulácii ľudí pre politické výhody. Musíme sa viac zasiať za sociálnu spravodlivosť, za odstránenie extrémnej chudoby, a to napomáhajúc pokroku a zabezpečením práva, aby sa všetci ľudia mohli podieľať na riadení verejného života. Musíme vytvoriť správne prostredie pre slobodu náboženského vyznania.“

-jak-

V štrasburskej katedrále slávil svätú omšu za Európu

Vatikán /Francúzsko, 8. marca (RV) – Svätú omšu za Európu, ktorá bola súčasťou stretnutia predsedov biskupských konferencií juhovýchodnej Európy,

slávil v stredu 7. marca v štrasburskej katedrále tamojší arcibiskup Jean-Pierre Grallet. Na bohoslužbe sa zúčastnili veľvyslanci, zástupcovia Rady Európy, právnici a sudcovia Európskeho súdneho dvora, ako aj ďalší členovia európskych a cirkevných inštitúcií.

Kazateľom bol stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy Aldo Giordano. Homíliu začal pripomenutím otázky, ktorú mu nedávno položila jedna novinárka, či nie je ťažké Európe dneška ohlasovať a ponúkať kresťanstvo. Odpovedal, že v skutočnosti nikdy nebolo ľahké ohlasovať svetu Božie slovo. Ako príklad uviedol postavu „veľkého veriaceho“, ktorý žil pred 2600 rokmi, proroka Jeremiáša, a to v jednom tragickom memento jeho života, keď mu hrozila smrť a strojili proti nemu úklady tí, ktorým on robil dobre.

Mons. Giordano ďalej spomenul obdobie prvých kresťanov.

Kazateľ ďalej položil do pléna otázku, „či existuje niečo alebo niekto, za koho sa oplatí dať život“. „Kto má zodpovednosť za moc, je človekom povolaným dať sa do služby pravde, dobru, krásu. Kto má moc, nie je pánom, ktorý rozhoduje o dobre a zle, pravde a nepravde, o tom, čo je škaredé a krásne, ale je v službe realizácie dobra, pravdy a krásy. Žiť ako synovia toho istého Otca nás robí bratmi a sestrami a medzi bratmi je pravou mocou moc lásky. Láska ma robí sluhom osoby, ktorú mám rád. Vzkriesenie je potvrdením, že slobodné rozhodnutie slúžiť až po darovanie života, je spôsob života, ktorý nám nič a nikto nemôže zobrať.“

V závere homílie počas svätej omše za Európu stály pozorovateľ Svätej stolice pri Rade Európy citoval Benedikta XVI.: „Zhromaždili sme sa v tejto nádhernej katedrále na veľkej modlitbe za Európu. Náš pápež Benedikt XVI. v encyklike Caritas in Veritate (porov. č. 79) zdôrazňuje, že «pokojné spoluzitie, spravodlivá spoločnosť je pre veriacich predovšetkým darom, ktorý pochádza od Boha, a preto majú byť predovšetkým vyprosované. Pokrok potrebuje kresťanov s rukami zdvihnutými k Bohu v geste modlitby».“

-jak-

V Anglicku a Walese rastie počet kandidátov kňazstva

Londýn, 5. marca (RV CZ) - Počet seminaristov v Anglicku a vo Walese je rekordný za posledných 20 rokov. Vyplýva to z údajov tamojšieho katolíckeho episkopátu. V súčasnosti sa pripravuje ku kňazstvu viac než 200 bohoslovcov, prevažne diecéznych. V Anglicku a vo Welse rastie aj počet novokňazov. V tomto roku prijme kňazské svätenie 35 diakonov, čo je v porovnaní s minuloročnými dvadsiatimi veľký skok a vzostupná tendencia by sa mala udržať.

-js-

Vo Vietname sa pripravuje na krst 782 katechumenov

Vietnam, 7. marca (RV CZ) - V Ho Či Minovom meste vo Vietname začali na prvú pôstnu nedeľu spoločnou svätou omšou prípravu na krst 782 katechumenov z 43 farností. V diecéznom pastoračnom centre ju slávil kardinál Pham Minh Man spolu s pomocným biskupom Nguyen Van Khamem a ďalšími kňazmi za účasti mnohých katechéto.

Katechumeni sa líšia vzdelaním a sociálnym postavením. Sú medzi nimi univerzitní profesori, robotníci i študenti. Sviatosť krstu prijme 264 z nich už počas najbližších veľkonočných sviatkov. „Vaše svedectvá a vaše rozhodnutie mi umožnili ešte viac sa presvedčiť o láske, ktorú v rámci spoločnosti prechováva Boh ku každému z vás,“ povedal vietnamský kardinál. -ml-

Americkí biskupi varujú pred vojnou s Iránom

Washington, 8. marca (RV CZ) - Katolícka cirkev v Spojených štátoch varuje pred otvoreným konfliktom s Iránom. V liste zaslanom ministerke zahraničných vecí Hillary Clintonovej vyzývajú biskupi k voľbe diplomatických prostriedkov namiesto zbraní. Biskup Richard Pates, predseda miestnej komisie Iustitia et Pax, vyjadruje v mene amerického episkopátu obavy nad eskaláciou rétoriky a politického napätia a špekuláciami o útoku americkej armády na Irán. Pripomína, že v súčasnosti chýbajú doklady ohrozenia USA alebo ich spojencov.

Za neprípustné označujú biskupi preventívny útok zo strany Izraela. Biskup Pates pripomína, že vojna je posledným riešením. Najskôr je nutné vyčerpať všetky mierové riešenia. Patria medzi ne uvalenie sankcií, vyjednávania a spolupráca s medzinárodnými inštitúciami. Americká cirkev si uvedomuje ohrozenie, ktoré predstavuje iránsky nukleárny program, ale v súčasnej situácii považuje vojnu za nerozvážny a zbytočný krok. -ml-

Mladí kresťania a moslimovia v Iraku za mierové spolužitie

Irak, 5. marca (RV) – Už po tretíkrát sa v chaldejskej katedrále v Kirkúku na severe Iraku stretlo 35 mladých kresťanov a moslimov s arcibiskupom Mons. Louisom

Sakom, aby sa spoločne venovali téme nenásilia a mierového spolužitia medzi veriacimi týchto dvoch veľkých monoteistických náboženstiev. Občianska spoločnosť Amal a chaldejské arcibiskupstvo zorganizovali počas uplynulého víkendu workshop pre mladých, ktorý otvoril práve Mons. Sako. V úvode stretnutia hovoril o dôležitosti kultúry nenásilia a vzájomnej úcte medzi ľuďmi rôznych vyznaní. To si podľa neho vyžaduje „priamu znalosť zdrojov“, pretože ľudia sa mnohokrát spoliehajú na neoverené informácie a klebety. „Musíme sa presvedčiť, že náš cieľ je jeden,“ povedal arcibiskup a dodal: „otvoriť sa dialógu, prijať zodpovednosť za seba navzájom“.

Účastníci stretnutia navštívili chaldejskú katedrálu, kde im Mons. Sako vysvetlil nielen symboly liturgie, ale aj to, „ako sa kresťania modlia k Bohu“. Ku skupine sa neskôr pridal aj imám veľkej mešity v Kirkúku, šejk Ahmad Al-Hamad Al-Amin, ktorý zdôraznil koncepciu „nenásilia v islame“. V závere všetci navštívili mešitu a vypočuli si prednášku s vysvetleniami, ktoré na túto tému pred nedávnom vydali moslimskí náboženský predstavitelia. Ako uviedol Mons. Sako pre spravodajskú agentúru AsiaNews, spomínané „workshopy sú veľmi užitočné, pretože vytvárajú dlhodobé vzťahy medzi mladými. Tí sú budúcnosťou a nádejou krajiny, preto musia byť formovaní správnou kultúrou, pevnou a konkrétnou, na dosiahnutie ideálu pokojného spolunažívania a rešpektovania plurality“. -mf-

Kuba pripúšťa katolícku procesie pred návštevou Benedikta XVI.

Havana, 5. marca (KAP) - Verejnými procesiami krížovej cesty sa pripravujú katolíci na Kube na návštevu Benedikta XVI. Ako informuje denník „Telegrafo“, na takomto náboženskom podujatí sa zúčastnilo len cez víkend niekoľko stoviek ľudí v Havane. Procesie organizované arcidiecézou Havana nie sú úradmi schválené, avšak zjavne ich pripúšťajú. Ďalšie sa majú konať ešte do 16. marca v rozličných častiach mesta. Možnosť verejného náboženského slávenia v Havane je ďalším príznakom otvorenia sa komunistickej vlády na Kube. Už dva roky akceptuje Katolícku cirkev oficiálne ako sprostredkovateľa v otázkach ľudských práv.

Benedikt XVI. je na Kube očakávaný 26. marca, návšteva má trvať tri dni. Medziiným je súčasťou programu návšteva v Santiago de Cuba a v Havane. Oficiálnym dôvodom návštevy je 400. výročie objavenia sošky Panny Márie „Virgen de la Caridad del Cobre“. Prvú a doposiaľ jedinou pápežskú návštevu na socialistickej Kube podnikol Ján Pavol II. (1978–2005) v januári 1998.

Zdroj: kathpress.co.at, Preložila: Ľubica Hricová

Ďalší Slováci členmi Európskej akadémie vied a umení

Salzburg, 7. marca (TK KBS) - Od 2. do 3. marca sa v rakúskom Salzburgu uskutočnilo Valné zhromaždenie a zasadnutie senátu Európskej akadémie vied a umení, počas ktorého boli medzi jej riadnych členov prijatí osobnosti pôsobiace na Slovensku. Stali sa nimi Oľga Pecháňová, riaditeľka Ústavu normálnej a patologickej fyziológie SAV, Ján Švidroň, riaditeľ Ústavu štátu a práva SAV, Tadeusz Zasepa, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku a Mons. František Rábek, ordinár Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR. Počet Slovákov v Európskej akadémii vied a umení sa tak rozšíril na 47.

Európska akadémia vied a umení vznikla v roku 1990 zásluhou významných osobností – profesora Felixa Ungera, profesora Nikolausa Lobkowicza a už zosnulého kardinála Franza Königa. Členovia akadémie pracujú v siedmich sekciách. Európska akadémia sa usiluje rozširovať európsku integráciu, podporuje a vytvára kontakty medzi členmi akadémie a prispieva k medzinárodnému pokroku. **-ml-**

V Košiciach poďakovali za dve jubileá v Košickej eparchii

Košice, 4. marca (TK KBS) - V duchu úprimného poďakovania za dar vyhlásenia Košického apoštolského exarchátu (1997) i 20-ročnej biskupskej služby preosvieteneho vladyku Milana Chautura sa niesla slávnosť druhej pôstnej nedele. Do košickej katedrály Narodenia presvätej Bohorodičky sa zišli pätnásť biskupi zo Slovenska i zahraničia, aby spolu s vladykom Milanom – jubilanom slávil d'akovnú liturgiu sv. Bazila Veľkého.

V preplnenej katedrále sa v homílii prihovoril Mons. Bernard Bober, košický arcibiskup a metropolita, ktorý pripomenul reálie zo života jubilanta i jeho charismatickú lásku k mladým. V zmysle evanjeliovej zvesti o uzdravení ochrnutého uviedol, že len Boh uzdravuje celú bytosť. „Aj Gréckokatolícka cirkev bola uzdravená z dlhoročného ochrnutia, ktoré si nespôsobilá sama.“

Miestne cirkevné spoločenstvo arcibiskup Bober pozval k modlitbe za svojho pastiera a vyjadril aj osobný dlhoročný priateľský vzťah k vladykovi Milanovi. Za jediný dôvod oslavy jubileá v Cirkvi vidí Božiu vernosť a jeho uzdravujúcu silu.

V hlbokých myšlienkach anafory pôstnej liturgie otcovia biskupi s kňazmi vyjadrovali vďakyvzdávanie Bohu za jeho diela. Slávenie sprevádzal spevom katedrálnej zbor pod vedením Lucie Lovašovej.

Na záver sa vladyka Milan poďakoval za mnohorakú podporu vo svojej službe apoštolského exarchu i košic-

kého eparchu. Apoštolský nuncius Mons. Mario Giordana pozdravil vladyku i Boží ľud v mene Svätého Otca Benedikta XVI. a zaprial miestnej cirkvi ďalší rozvoj.

Sekretár Kongregácie pre východné cirkvi arcibiskup Cyril Vasil' prečítal pozdravný list prefekta tejto Kongregácie kardinála L. Sandriho. Úprimnými slovami charakterizoval svoj priateľský vzťah k vladykovi Milanovi a odovzdal mu pamätnú medailu Svätého Otca Benedikta XVI.

Úsmevné momenty zo života spomenul vo svojom pozdrave prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak. Okrem iného uviedol, že vladyka Milan bol v čase svojej vysviacky najmladším biskupom Katolíckej cirkvi. Za spolupracovníkov a veriacich vyjadril radostné poďakovanie k jubileám protosynkel eparchie Vladimír Tomko.

Krátkou modlitbou pri putovných relikviách sv. Cyrila-Filozofa sa ukončila milá slávnosť, na ktorej boli prítomní aj najvyšší predstavitelia mesta a verejného života.

Michal Hospodár

Apoštolský nuncius Mons. Mario Giordana sa stretol s rehoľníkmi

Bratislava, 7. marca (TK KBS) - Apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana sa 6. marca stretol so zástupcami Konferencie vyšších rehoľných predstaviteľov a Konferencie vyšších predstavených ženských reholí na Slovensku. Pri tejto príležitosti mu osobne zblahoželi k jeho okrúhlemu životnému jubileu a darovali vzácnu keramickú plastiku Panny Márie od slovenskej výtvarnej umelkyne Andrey Čepišákovéj z Košíc.

Otec nuncius prítomných povzbudil, aby sa vedeli priblížiť zvlášť k mladým ľuďom, aby pravdy Evanjelia a silu charizmy jednotlivých reholí sprostredkovali zrozumiteľným jazykom, v sile, ktorú v sebe majú bez toho, že by sa ich obsah musel rozriediť. Poďakoval za prítomnosť a kvalitu rehoľného života, ktorý hoci je niekedy menej viditeľný, pretože nerobí zbytočný rozruch, je silným svedectvom. Taktiež vyjadril vďačnosť za nové povolania, ktoré hoci ich nie je až tak mnoho, predsa sú znamením Božej dobroty a lásky.

Počas stretnutia odzneli otázky o aktivitách reholí počas roku viery a jubilea príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie. Hovorilo sa aj o zabezpečení misionárov pôsobiacich v zahraničí a o možnostiach konkrétnej pomoci pre ich činnosť pre dobro celej Cirkvi. Rehoľné sestry predstavili projekt internoviciátu, pravidelných mesačných stretnutí novíciek i formátoriek zo všetkých reholí, ktorý tvorí súčasť počiatočnej formácie. Mužské rehole zasa informovali o projekte permanentnej formácie rehoľných kňazov, ktorý sa v súčasnosti pripravuje.

P. Tomáš Brezáni, CM

Jubilejné 10. riadne zasadanie Rady hierarchov v Prešove

Prešov, 5. marca (TK KBS) - Na Gréckokatolíckom arcibiskupskom a metropolitnom úrade v Prešove sa v pondelok 5. marca, za účasti apoštolského nuncia Mons. Mario Giordana, stretli hierarchovia Gréckokatolíckej metropolitnej cirkvi sui iuris na Slovensku na jubilejnom 10. riadnom zasadaní Rady hierarchov.

Prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, košický eparcha Milan Chatur CSsR a bratislavský eparcha Peter Rusnák si najprv vypočuli príhovor apoštolského nuncia na Slovensku, ktorý súvisel s časom Veľkého pôstu. Otec nuncius vyzdvihol skutočnosť koexistencie dvoch tradícií Katolíckej cirkvi, „ktoré tu žijú vedľa seba a jedna druhej ukazujú to bohatstvo a krásu, ktorých sú nositeľkami, a takto sa zároveň vzájomne obohacujú.“ V tomto kontexte poukázal na dva znaky kajúcich obradov v oboch tradíciách – na popol v latinskej a hlboké poklony v byzantskej tradícii. „Obidva tieto znaky sú nositeľmi veľmi dôležitého kresťanského posolstva vyjadreného navonok: že človek je ako popol, ktorý sa stráca pri sebeslabšom závane vetra; a taktiež, že človek je bytostne nasmerovaný na Boha, ktorému sa má klaňať a uznávať ho za svojho zvrchovaného Pána.“ Je pravda, že náš život je tak krehký a pomimutelný, ako popol. Ale náš život je zároveň v rukách Božích. Krehký človek je povolaný k večnému životu so svojim Stvoriteľom. Ponúkol pohľad na slovanských vierozvestcov sv. Cyrila a Metoda, ktorí sú príkladom ľudí vedomých si svojej krehkosti, ale aj svojho povolania slúžiť Bohu. „Na ich príklade vidíme, že človek – hoc je iba slabým stvorením – môže urobiť veľmi veľa dobrého a stať sa veľkým v tom dobrom slova zmysle, ak pochopí, že dôvod jeho existencie je mimo neho, že ho prevyšuje, že je to Boh sám, ktorý ho pozýva realizovať svoj plán spásy“, pokračoval otec nuncius.

Zároveň vladykovi Milanovi Chaturovi odovzdal dekrét o povýšení rehoľného Chrámu Svätého Ducha v Michalovciach, na území Košickej eparchie, na Baziliku minor. Gréckokatolícka cirkev na Slovensku má teraz už dve baziliky – v Lutine a v Michalovciach. Verejné vyhlásenie bude po dohodnutí termínu s viceprovinciálom Kongregácie najsv. Vykupiteľa oznámené neskôr.

V pracovnej časti rokovania vladykovia schválili Štatút Metropolitného zhromaždenia Gréckokatolíckej metropolitnej cirkvi sui iuris na Slovensku, ktoré sa má konať aspoň raz za päť rokov. Schválili erby Baziliky minor v Lutine a Gréckokatolíckeho kňazského seminára bl. biskupa Pavla Petra Gojdiča v Prešove. Honorili o prebiehajúcich aktivitách v rámci prípravy na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu. Sú to predovšetkým katechézy z Katechizmu Katolíckej cirkvi, v Prešovskej archieparchii aj prosby v liturgiách, putovanie obrazu Božieho milosrdenstva a ďalšie aktivity. Venovali sa aj otázke textov pohrebu

nenarodených detí. Dotkli sa aj sčítania obyvateľstva. Na ďalšie obdobie potvrdili otca Jána Krupu ako člena Slovenskej biblickej spoločnosti za Gréckokatolícku cirkev. Konštatovali, že Prešovská archieparchia, ako aj Košická a Bratislavská eparchia sa zapoja do aktivity Noc kostolov. Rozprávali aj o vydanej liturgickej knihe Apoštolár. Vladyka Peter Rusnák informoval o konferencii Výzvy novej kultúry, ktorá sa konala v Bratislave, a o púti laických hnutí a združení v Ríme, ktorú zorganizovalo Fórum kresťanských inštitúcií a Rada KBS pre laické a apoštolské hnutia. Vladyka Ján Babjak pripomenul blížiacu sa 3. Metropolitnú púť Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku do Sanktuária Božieho milosrdenstva v Krakove, ktorá sa uskutoční v sobotu 26. mája 2012.

Eubomír Petrik

V gréckokatolíckej farnosti v Sečovciach relikvia sv. Cyrila

Sečovce, 6. marca (TK KBS) – Vladyka Milan Chatur zavítal v pondelok 5. marca do do eparchiálnej svätej apoštolom rovných Konštantína Cyrila a Metoda v Sečovciach. Návšteva sa uskutočnila deň po slávnosti, na ktorej si veriaci v Košiciach pripomenuli 20. výročie biskupskej vysviacky vladyku Milana a 15. výročie zriadenia Košického apoštolského exarchátu. Košická eparchia je zasvätená práve svätcom Cyrilovi a Metodovi.

Vladyka Milan pri príležitosti návštevy priniesol na toto posvätné miesto relikvie sv. Konštantína Cyrila, ktoré tento mesiac putujú po Košickej eparchii. V homílii povedal, že kosti sv. Konštantína Cyrila spočinuli vo svojom patronátnom chráme a vyzval veriacich, aby sa nebáli prísť prosiť za svoje ťažkosti a problémy. Zdôraznil, že cez maličké čiastočky relikvií, pôsobí nezmerateľná Božia milosť. Podobne, ako Boh za života požehnal sv. Konštantína Cyrila, tak isto cez jeho posvätné ostatky Boh pôsobí aj dnes na všetkých, ktorí k nim s vierou prichádzajú.

Na slávnosti sa zúčastnili kňazi sečovského protopresbyterátu a množstvo veriacich zo Sečoviec a okolia. V závere slávnosti miestny protopresbyter poďakoval vladykovi Milanovi, že osobne priniesol ostatky sv. Cyrila, ako aj za jeho 20. ročné pôsobenie v úlohe biskupa. Slávnosť sa zavŕšila hymnicou modlitbou akatistu ku svätcom Konštantínovi Cyrilovi a Metodovi, ktorú viedol miestny kaplán spolu so sečovským farským zborom Kairos. Relikvie sv. Konštantína Cyrila dnes vystavia k verejnej úcte pre veriacich v Sečovciach, a potom bude putovať po jednotlivých farnostiach sečovského protopresbyterátu (dekanátu).

Tomáš Haburaj

Pripomenuli sme si výročie vysviacky troch biskupov

Nitra, 5. marca (TK KBS) – V sobotu 3. marca sme si pripomenuli 39. výročie vysviacky slovenských biskupov Jána Pásztoru, Júliusa Gábriša a Jozefa Feranca. Svoje diecézy v Nitre, Trnave a v Banskej Bystrici viedli takmer až do Nežnej revolúcie. Biskupská vysviacka sa konala v Nitre za prísnej kontroly vtedajšej štátnej moci.

Biskupská vysviacka na začiatku marca v roku 1973 sa konala po tom, čo pápež Pavol VI. menoval nových biskupov pre Slovensko a biskupa aj pre Moravskú diecézu. Vysviacka sa konala v nitrianskej katedrále v sídle nového biskupa Jána Pásztoru a podľa mnohých aj biskup Pásztor robil počas svojej biskupskej služby všetko, čo mu režim dovoľoval. „Vtedajšou mocou bol silne obmedzovaný a vonkoncom nesúhlasím, aby niekto o ňom hovoril ako o slabom biskupovi, lebo v danej situácii robil, čo mohol, čo sa týkalo liturgických vecí, veď Slovensko patrí medzi krajiny, ktoré okamžite mali všetky liturgické knihy,“ povedal kňaz Daniel Dian.

„Biskup Pásztor biskupskú konsekráciu prijal pred 39 rokmi v nitrianskej katedrále z rúk arcibiskupa Augustína Casaroliho, spolu s Mons. Júliusom Gábrišom a Mons. Jozefom Ferancom 3. marca 1973, teda ešte zriadenie vyhlasovalo karanténu v Nitre a okolí a snažilo sa obmedziť účasť kňaza a veriacich na tejto biskupskej slávnosti,“ hovorí nitriansky biskup Viliam Judák. Biskupi Gábriš a Pásztor sa zmien v roku 1989 nedožili. Jozef Feranec zomrel v roku 2003. **Zdroj: Rádio LUMEN**

V Trnavskej arcidiecéze čítali list arcibiskupa Róberta Bezáka

Trnava, 5. marca (TK KBS) – V Trnavskej arcidiecéze čítali kňazi počas druhej pôstnej nedele v kostoloch list trnavského arcibiskupa Mons. Róberta Bezáka. Veriacich oslovuje v súvislosti s témou parlamentných volieb.

Arcibiskup Bezák v liste okrem iného pripomína, že slobodné voľby sú radikálny a zásadový výdobytok odvahy nás samých či našich rodičov spred viac ako dvadsiatich rokov. V nich sa podľa jeho slov opäť a opäť rozhodujeme, komu zveríme správu tých vecí, ktoré sme odovzdali do právomoci štátu. „Z histórie aj z vlastnej skúsenosti vieme, že iné, neslobodné spôsoby správy štátu viedli k úpadku alebo k násiliu. Človek je povolaný k slobode a tá so sebou vždy nesie potrebu voľby a voľba nesie so sebou osobnú zodpovednosť,“ píše arcibiskup Bezák.

„Prijmite teda parlamentné voľby ako výzvu. Výzvu uplatniť svoj kresťanský hlas za plnohodnotný a dôstojný ľudský život, za hodnoty, ktoré sú už tisícročia spísané v jednoduchom Dekalógu – v desiatich božích slovách. Aj v týchto voľbách je nám zverená zodpovednosť,“ uvádza arcibiskup Bezák. Potvrdzujú to podľa neho aj slová Benedikta XVI, ktorý hovorí: „Ide o to, aby sme neboli priemernými služobníkmi, ale „vernými a prezieravými“. Spojenie týchto dvoch prívlastkov nie je náhodné: naznačuje, že inteligencia bez vernosti a vernosť bez prezieravosti nestačí. Jedna bez druhej neumožní naplno prijať zodpovednosť, ktorú nám zveruje Boh.“

Lucia Drábiková

Na pomoc Afrike vyzbierali koledníci Dobrej noviny vyše 900-tisíc eur

Bratislava, 8. marca (RV) – Na kolednícku zbierku Dobrá novina sa v 17. ročníku na prelome rokov 2011/2012 vyzbieralo 908 150,13 eur.

Tento rok sa do nej zapojilo 26 263 detí a dospelých, ktorí navštívili vyše 80-tisíc rodín po celom Slovensku. Okrem 2 719 koledníckych skupiniek v 1 286 mestách a obciach Slovenska sa do Dobrej noviny už tradične z iniciatívy Slovenskej katolíckej misie v Bruseli zapojili aj krajanovia v Bruseli, Luxemburgu a Štrasburgu.

V rámci koledovania sa v rímskokatolíckych a gréckokatolíckych farnostiach vyzbieralo celkovo 878 903,12 eur. Ďalších 29 247 eur poskytli individuálni darcovia. Do týchto výsledkov ešte nie sú započítaní darcovia, ktorí od novembra 2011 do konca januára 2012 prispeli formou darcovskej SMS. Výsledky darcovských SMS správ budú pripočítané ku výsledkom 17. ročníka zbierky po prevedení prostriedkov od telekomunikačných operátorov Fóra donorov na účet verejnej zbierky. Koledníci tento rok opäť zbierali aj slovenské koruny. Vyzbieralo sa 118 671 korún, v prepočte 3 939 €. Táto suma je započítaná v celkovej sume koledníckej zbierky.

Výťažok z najväčšej slovenskej zbierky na pomoc Afrike pôjde aj tento rok na konkrétne projekty pomoci ľuďom v Južnom Sudáne, Keni, Ugande a Etiópii. V tohtoročnom 17. ročníku bude Dobrá novina zameraná zvlášť na Južný Sudán, ktorý sa v júli 2011 osamostatnil a stal sa tak najnovším a zároveň jedným z najchudobnejších štátov sveta.

Na verejnú zbierku Dobrá novina možno prispieť celoročne.

Maroš Čaučík

Členovia Rady KBS pre rodinu sa zišli na zasadnutí v Košiciach

Košice, 7. marca (TK KBS) - Pravidelné zasadanie Rady Konferencie biskupov Slovenska (KBS) pre rodinu sa uskutočnilo 5. marca v priestoroch Košického eparchátu v Košiciach. Zasadanie sa konalo pod vedením predsedu rady Mons. Milana Chautura, košického eparchu.

Hlavnú tému stretnutia Ohrozenia dnešnej rodiny rozobrala vo svojej prednáške Jana Ray-Tutková. Poukázala na ohrozenia rodiny ideológiou rodovej rovnosti, homosexuality a kontroly populácie. Predložila podnety ako posilniť inštitúciu manželstva. V diskusii prítomní ponúkli konkrétne aktivity a literatúru, ktoré sú overené a ktorých väčšia podpora a vytvorenie lepších podmienok zo strany Cirkvi dlhodobo napomôžu posilneniu rodiny.

V druhej polovici programu sa členovia rady zaoberali prípravou konkrétnych aktivít pre rodiny: Svetové stretnutie rodín v Miláne, ktorému budú predchádzať prípravné aktivity vo farnostiach Týždeň rodiny, internetová súťaž „Na ceste do Milána“ a na približne dvadsiatich miestach na Slovensku Deň rodiny. Ďalej sa zaoberali formáciou tímov Kurzov prípravy na manželstvo, podnetmi z konferencie Rodina a rodinná politika a aktuálnymi informáciami z diecéz.

Slávnostnou časťou programu bolo spoločné blahoprianie predsedovi Rady KBS pre rodinu Mons. Milanovi Chauturovi k 20. výročiu biskupskej vysviacky a k 15. výročiu zriadenia Košického exarchátu. Bližšie informácie o aktivitách Rady KBS pre rodinu sú v dispozícii na internetovej stránke www.rodina.kbs.sk.

Viera Václavová

V Košiciach bola konferencia o ťažko zdravotne postihnutých

Košice, 5. marca (TK KBS) - Teologická fakulta v Košiciach zorganizovala 27. februára medzinárodnú vedeckú konferenciu na tému Zrkadlenie ťažkého zdravotného postihnutia v modernej kresťanskej vede a umení. Organizátori pozvali odborníkov z akademickej obce, ktorí sa venujú tejto problematike, no zároveň vytvorili priestor aj na prezentáciu umeleckých aktivít ťažko zdravotne postihnutých.

Podujatie nadväzovalo na úspešnú konferenciu pred roka, keď sa organizátori venovali životu a problémom ľudí s ťažkým zdravotným postihnutím. „Sú to vlastne jednak odborníci z oblasti medicíny, z oblasti sociálnej práce, samozrejme aj právnici a prípadne aj ľudia, ktorí pôsobia interdisciplinárne, čiže prípadne venujú sa aj niektorým zložkám z oblasti sociálnej práce a potom

nejak prierezovo taktiež tejto problematike,“ hovorí organizátor a súčasný riaditeľ Domova sociálnych služieb Náš domov v Spišskej Novej Vsi Peter Demek.

Konferencia bola doplnená aj o konkrétne ukážky umeleckých prejavov ťažko zdravotne postihnutých. „A preto sme mali celý program doplnený vystúpeniami občianskych združení nadácií, ktoré sa zaoberajú ľuďmi so zdravotným postihnutím,“ hovorí Lýdia Lešková z Katedry sociálnej práce Teologickej fakulty v Košiciach. Na konferencii sa hovorilo aj o dramaterapii a muzikoterapii. „Každý rozvíja svoje schopnosti podľa individuálneho tempa, individuálnych možností, každý si vyberá taký hudobný nástroj, na ktorom sa dokáže niečo naučiť hrať. Vlastne aktívna muzikoterapia, ktorú my praktizujeme, je hra na hudobných nástrojoch a spev,“ dodala Lívia Kalmárová z občianskeho združenia ArtEst.

Zdroj: Rádio LUMEN

Konferencia o liturgii v médiách

Košice, 7. marca (TK KBS) - Liturgická komisia Konferencie biskupov Slovenska v spolupráci s liturgickým inštitútom Jána Jaloveckého pri Teologickej fakulte v Košiciach pripravili 6. marca konferenciu na tému Liturgia v masmédiách. Teológovia, liturgisti i odborníci na masmediálnu komunikáciu sa zamerali na tému prítomnosti cirkvi a jej liturgického slávenia v médiách.

Televízne, či rozhlasové prenosy liturgických slávení sú dnes pomerne bežným javom a cirkev takéto aktivity podporuje. Zdôraznil to vo svojej prednáške aj Uwe Michael Lang z Kongregácie pre Boží kult a disciplínu sviatostí. „Masmediálny prenos omše podporuje prítomnosť cirkvi vo verejnej sfére. Tým sa umožňuje väčšie rozšírenie centrálného a najvýznamnejšieho úkonu jej slávnostného Božieho kultu,“ hovorí Lang.

Na Slovensku bežne prebiehajú prenosy liturgií aj vo verejnoprávnych médiách a cirkev tento stav víta. Dôvody, pre ktoré je správne nebať sa ísť s liturgiou na obrazovky, zhrnul košický biskup Stanislav Stolárik. „No v prvom rade ako veriaci človek tak poviem preto, aby tu nejakým spôsobom bolo práve toto posvätno a pripomenutie transcendentna. A samozrejme aj tí, ktorí sú chorí. Veľakrát práve aj cez to mediálne vysielanie pocítia, že im ktosi ponúka ruku a pomoc, môžu sa jej uchytiť, takže takýchto motívov je naozaj veľmi veľa,“ povedal biskup Stolárik.

Výraznejšie problémy s prítomnosťou liturgie v médiách nie sú. Potvrdil to aj generálny riaditeľ Rádia Lumen Juraj Spuchľák. „Chcem poďakovať všetkým, ktorí sa na prenosoch doteraz aktívne zúčastňovali, je to veľmi obohacujúce a chcem povedať, že každá námaha je požehnanou aj preto, lebo povzbudí mnohých ľudí, nielen chorých,“ dodal pre Rádio LUMEN Spuchľák.

Zdroj: Rádio LUMEN

Ordinár OS a OZ medzi Nitranmi vo farnosti na Klokočine

Nitra, 5. marca (TK KBS) – „Rok viery“ a „Jubilejný rok príchodu sv. Cyrila a Metoda 2013“. To boli témy, ktorým sa v nedeľu 4. marca venoval na besede s veriacimi na najväčšom sídlisku v Nitre na Klokočine ordinár Ozbroyených síl a Ozbroyených zborov SR Mons. František Rábek. Vo farskom chráme zasvätenom sv. Gorazdovi prítomní diskutovali nad skutočnosťou kresťanskej viery a nad jej dôsledkami a významom pre život človeka kresťana zvlášť v dnešnej dobe.

Stretnutiu s besedou predchádzala svätá omša, ktorú vojenský biskup vo farskom chráme celebroidal s väzenskými kaplánmi pôsobiacimi v nitrianskych ústavoch na výkon väzby a výkon trestu odňatia slobody Petrom Halkocim a Petrom Hasarom. Veriacim z Klokočiny, ale i z iných mestských farností, ktorí do posledného miesta zaplnili chrám, sa ordinár prihovoral s myšlienkami hovoriacimi o Ježišovi Kristovi, ako učiteľovi v dôvere Bohu, na ktorého sa človek môže vždy spoľahnúť.

Ordinár predostrel veriacim ako príklad dôvery Bohu aj biblického Abraháma a vyzval ich, aby v rodinách, na pracoviskách, či v politike podľa toho aj konali a žili. „Opakom toho je úpadok spoločnosti aj človeka,“ povedal ordinár Rábek veriacim a pokračoval: „počúvajte a vnímajte Kristove požiadavky a konajte podľa Jeho vôle.“ Beseda ordinára Rábeka s veriacimi v Nitre bola súčasťou cyklu, v rámci ktorého sa Cirkevné centrum voľného času pri miestnej sídliskovej farnosti snaží veriacim zmysluplne spesťiť a obohatiť ich duchovný život a prežívanie viery.

Tibor Ujľacký

Katolíckej univerzite darovali relikviu Jána Pavla II.

Ružomberok, 5. marca (TK KBS) – Poslucháči, pedagógovia, zamestnanci Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU), ale aj široká verejnosť, môžu vzdať úctu relikvii krvi blahoslaveného Jána Pavla II., ktorá je od minulého týždňa natrvalo umiestnená v Kaplnke sv. Alberta na Hrabovskej ceste 1 v Ružomberku. Relikviu univerzite daroval niekdajší osobný tajomník pápeža, krakovský arcibiskup Mons. Stanislav kardinál Dziwisz pri osobnej návšteve veľkého kancelára KU, košického arcibiskupa Mons. Bernarda Bobera a rektora KU prof. Tadeusza Zasepu v Krakove. Súčasťou slávnosti uloženia relikvie v univerzitnej kaplnke bolo aj požehnanie sochy bl. Jána Pavla II., ktorá sa nachádza pred budovou univerzity. „Blahoslavený Ján Pavol II., ktorého relikviu sme spolu s pánom rektorom osobne priniesli ako ten najvzácnejší dar od krakovského kardinála Stanislava Dziwisa, do-

kázal vo svojej viere zapojiť aj srdce a aj rozum v perfektnom súzvuku. Podľa neho viera nachádza svoje naplnenie v silnom zážitku – v srdci, ale zároveň si žiada aj svoje rozumové opodstatnenie. Všetko, dokonca i naša viera si vyžaduje rovnováhu srdca a rozumu,“ povedal počas slávnosti arcibiskup Mons. Bernard Bober.

Relikviu bl. Jána Pavla II. tvorí jeho krv na malom kúsku textilie. Rektor KU prof. Tadeusz Zasepa v tejto súvislosti pripomenul, že krv je symbolom rozdávania sa a obetovania. „Bude nám pripomínať blahoslaveného Jána Pavla II., ktorý bol vždy pre ľudí. Rozdával sa a obetoval. Keď som sa s ním stretol, pamätajúc na to, že pracujem aj na Slovensku, opýtal sa ma: „Majú Slováci nádej?“ Úprimne ho zaujímalo, či majú ľudia na Slovensku nádej, či si nezúfajú. Socha a relikvia nám budú navždy sprítomňovať pápeža, ktorý vyzýval: „Nebojte sa!“ Budú nám pripomínať, aby sme sa nebáli ohlasovať pravdu, nebáli sa slúžiť, nebáli sa milovať Cirkev, svet, Slovensko. To je jeho príklad a odkaz, ktorý nám zanechal,“ uviedol rektor KU.

Vladimír Buzna

Sviatok svojho zakladateľa oslávili Milosrdní bratia

Bratislava, 9. marca (TK KBS) - Členovia Hospitálskej rehole svätého Jána z Boha na Slovensku a jej spolupracovníci i priatelia si 8. marca pripomenuli sviatok zakladateľa – svätého Jána z Boha. Oslávili ho slávnostnou bohoslužbou v bratislavskom Kostole Navštívenia Panny Márie, ktorú celebroidal rektor kostola Stanislav Vrba spolu s pátrom Jánom Janokom, členom rehole redemptoristov. Obaja v nemocnici Milosrdných bratov zabezpečujú duchovnú službu pre pacientov.

V homílii rektor kostola priblížil život sv. Jána z Boha, poukázal na jeho obrátenie po kázni sv. Jána z Avily, ktoré podľa jeho slov bolo radikálnym „zrazením sa s Kristom“. Pripomenul, že jeho následná hospitalizácia v kráľovskej nemocnici v Granade, kde bol umiestnený medzi duševne postihnutých, bola „prozreteľnosť“, lebo práve tam sa zrodilo jeho povolanie - venovať sa chorým a najbiednejším. Poukázal tiež, že skutočná láska nie je romantika, ani snenie, ale pohýna ku konkrétnym skutkom, ako ich napríklad v nemocniciach bratov praktizujú všetci, ktorí sa starajú o chorých a tripiacich.

Po svätej omši sa členovia rehole a ich spolupracovníci stretli na slávnostnom občerstvení, kde riaditeľ nemocnice Michal Tinák a prior rehole Milosrdných bratov Ján Karlík sa poďakovali všetkým spolupracovníkom apoštolských diel za odvedenú prácu i nasadenie.

Sviatok sv. Jána z Boha si členovia rehole a ich priatelia pripomenuli v ten istý deň aj v zariadení Domova sociálnych služieb sv. Jána z Boha v Spišskom Podhradí.

Andrea Eliášová

STRUČNE Z DOMOVA

Kapláni Ordinariátu na Ministerstve obrany SR

Bratislava, 5. marca (TK KBS) – Na Ministerstve obrany SR v Bratislave sa 1. marca uskutočnilo odborné zhromaždenie ordinára Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov SR Mons. Františka Rábeka s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi z celého Slovenska. V rámci programu sa kapláni venovali ordinárom vyhlásenému roku budovania vzťahu so Svätým Otcom a celocirkevnému Roku viery. Podelili sa o svoje skúsenosti z pastorácie, z budovania spoločenstva s veriacimi, zhodnotili uplynulé obdobie, prekonzultovali blížiacie sa aktivity a v závere si v diskusii s ordinárom vymenili názory na problémy súvisiace s ich službou. **Tibor Ujlacký**

Zasadnutie Liturgickej komisie KBS v Košiciach

Košice, 8. marca (TK KBS) - Členovia Liturgickej komisie KBS 5. marca 2012 v Košiciach spojili svoje zasadanie s odborným seminárom „Inštrukcia Liturgiam authenticam a príprava prekladov liturgických kníh“ S príspevkom k tejto téme vystúpili prof. Juraj Lexmann, prof. Jozef Mlacek a Dr. Vladimír Juhás. V druhej polovici stretnutia predstavil zástupca Kongregácie pre Boží kult a disciplínu sviatostí vo Vatikáne Dr. Uwe Michael Lang kritériá pre preklad latinských liturgických textov do národného jazyka podľa inštrukcie Liturgiam authenticam, ktorú vydala Kongregácia v roku 2001. Zasadanie ukončila diskusia o úpravách v omšomvom poriadku. Prítomní diskutovali o textoch, ktoré v novom slovenskom vydaní budú musieť byť upravené. **Andrej Krivda**

V Bratislave vystúpili detské a mládežnícke spevokoly

Bratislava, 5. marca (TK KBS) - V Kostole Sv. Rodiny v Bratislave - Petřalke sa v nedeľu 4. marca uskutočnila prehliadka detských a mládežníckych spevokolov z Bratislavského kraja pod názvom „Spevom k srdcu, srdcom k Bohu“. Na mieste vystúpilo osem spevokolov - od škôlkárov až po vysokoškolskú mládež. Na podujatí sa zúčastnil aj bratislavský arcibiskup a metropolit Mons. Stanislav Zvolenský a predstavitelia spoločenského a politického života. **Anna Behulová**

Na Gréckokatolíckej teologickej fakulte prednáška psychológa Smelého

Prešov, 7. marca (TK KBS) - Na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove sa 6. marca uskutočnila prednáška klinického psychiatra a psychológa Igora Smelého na tému „Evolučná teória – pokus o filozofické zhodnotenie“. Nielen študentskému audióriu predstavil ako naturalizované, tak aj nena-

turalizované koncepcie evolučnej teórie a ich súvislosť s problémom ľudského poznania.

Súčasťou prednášky bola aj prezentácia jeho novej knihy pod názvom „Ako nepripraviť Darwina o rozum“. Ide o fiktívny dialóg evolučného vedca s Bohom o evolúcii, poznaní, slobode a morálke. Popularizačnou formou sa pokúša sprostredkovať vedecky relevantné informácie v oblasti evolucionizmu a filozofie. **Andrea Čusová**

Mladí ľudia sa stretli na stretnutí pod názvom Bez zábran

Košice, 5. marca (TK KBS) – V rekreačnom stredisku na Zlatej Idke sa stretli mladí ľudia na víkendovke pod názvom Bez zábran. Odvážny názov ukrýva víkend plný zábavy, práce so Svätým písmom a zdieľania sa. Mladí ľudia z Koinonie Ján Krstiteľ pripravili pre viac ako sto účastníkov bohatý program. **Zdroj: Rádio LUMEN**

Františkáni v Hlohovci otvorili klub detí a mládeže

Hlohovec, 5. marca (TK KBS) – V nedeľu 4. marca pri františkánskom kostole Všetkých svätých v Hlohovci slávnostne otvorili pastoračné centrum Klub detí a mládeže, nazývané aj Krtko. Program sa začal svätou omšou, ktorú celebroval provinciálny minister rehole menších bratov františkánov P. Jeremiáš Kvaka OFM. Po nej nasledovalo posvätenie priestorov a prehliadka miestností, ktoré budú slúžiť hlavne pre deti a mládež. Program pokračoval divadelným predstavením Tesárov syn a recepciou v pastoračnom centre. **Lucia Froncová**

Bratia Kapucíni majú nové vedenie na Slovensku

Bratislava, 8. marca (TK KBS) - Bratia Kapucíni majú nové vedenie na Slovensku. Novým provinciálnym predstaveným sa stal br. Miroslav Kulich. Jeho vikárom br. Norbert Pšenčík. Rozhodli o tom na riadnej Provinciálnej kapitule, ktorá sa uskutočnila od 6. do 8. marca v penzióne sv. Bystrika v Čičmanoch. **br. Peter Savara**

Kňazi sa zišli na rekolekcii

v Dome Anky Kolesárovej

Vysoká nad Uhom, 7. marca (TK KBS) - Dom Anky Kolesárovej vo Vyskej nad Uhom už po druhýkrát poskytol priestory a prijatie kňazom na uskutočnenie rekolekcií. V utorok 6. marca sa ich zúčastnilo 30 z dekanátov Michalovce a Sobrance. Program začal svätou omšou v Kostole Sedembolestnej Panny Márie a pokračoval pracovnou časťou v Domčeku. Viedol ho biskupský vikár pre katechézu, pastoráciu rodín a apoštolát laikov Vladimír Šosták. Na poludnie bola púť k hrobu Božej služobnice Anny Kolesárovej. **Mária Aľušiková**